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Q.1. Which institution has been conferred the ‘National Intellectual Property Awards 2021 and 

2022’ ? 

 A) IIT Bombay B) IIT Madras 

 C) IIT Delhi D) IIT Hyderabad 

  Answer : B   .   

✓ Indian Institute of Technology Madras (IIT Madras) has been conferred the ‘National Intellectual 

Property Awards 2021 and 2022’ by the Government of India for being the top Indian Academic 

Institution for patents filing, grants and commercialization. 

✓ The award is given out by the Department for Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of 

Commerce and Industry, Government of India. 

✓ This annual award recognizes individuals & institutions for their IP creations that contribute to 

strengthen the country’s IP ecosystem & encourage creativity & innovation. 

IIT MADRAS IN NEWS 2022 
➢ IIT-Madras and NASA researchers study microbes on space station. 

➢ National Intellectual Property Award won by IIT Madras for 2021 and 2022. 

➢ Ashok Leyland, IIT Madras tie up to develop hybrid EVS Using Turbine Tech. 

➢ IBM and IIT Madras collaborate to promote quantum computing in India. 

➢ IIT Madras joins Inspire Institute of Sports for innovative boxing analytics software. 

➢ Vedanta collaborates with company started from IIT Madras. 

➢ Indian Railways and IIT Madras Partner To Develop India’s First Indigenous Hyperloop . 

➢ IIT Madras creates robots to clean septic tanks without human under the name “HomoSEP,” . 

➢ Nilekani Center established by IIT-M to promote Indian language technology . 

➢ Indian Air Force (IAF) Ties Up with IIT Madras to Develop Solutions to Maintain Weapon Systems. 

➢ IIT-Madras technology to play ‘Pivot’al role in providing patients with cancer with individualised 

care. 

➢ IIT Madras bagged the first position in ARIIA Rankings 2021. 
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Q.2. According to EdelGive Hurun India Philanthropy List 2022, who is the most generous person 

in the country with an annual donation of Rs 1,161 crore? 

 A) Azim Premji B) Shiv Nadar 

 C) Mukesh Ambani D) Cyrus Poonawalla 

  Answer : B    .   

✓ HCL founder Shiv Nadar has named as the most generous person in the country with an annual 

donation of Rs 1,161 crore, according to EdelGive Hurun India Philanthropy List 2022 

✓ Nadar, 77, has reclaimed the ‘India’s most generous’ title with a donation of Rs 3 crore per day. 

✓ Wipro’s Azim Premji, 77, slipped to the second position with an annual donation of Rs 484 crore after 

ruling at the top position for the last two consecutive years. 

✓ India’s richest man Gautam Adani, 60, ranked seventh with a donation of Rs 190 crore. 

✓ With a donation of Rs 120 crore, Rohini Nilekani is the most generous woman philanthropist in the 

country. 

✓ A M Naik, 80, group chairman of Larsen and Toubro, who donated Rs 142 crore, is the country’s most 

generous professional manager. 

✓ Nithin Kamath and Nikhil Kamath of Zerodha increased their donation by 300 percent to Rs 100 crore 

✓ EdelGive Hurun India Philanthropy List 2022 

✓ Top : Shiv Nadar & family  (1,161 crore Donation) 

✓ 2nd : Azim Premji & family ( 484 crore Donation) 

✓ 3rd : Mukesh Ambani & family ( Rs 411 Crore Donation) 

Q.3. Which state has won the first position in Pradhan Mantri Awas Yojana- Urban (PMAY-U) 

Awards 2021? 

 A) Uttar Pradesh B) Tamil Nadu 

 C) Rajasthan D) Madhya Pradesh 

  Answer : A    .   

✓ Uttar Pradesh has won the first position at Pradhan Mantri Awas Yojana- Urban (PMAY-U) Awards 

2021.  

✓ The state is followed by Madhya Pradesh and Tamil Nadu at second and third place, respectively.  

✓ Gujarat also saw five special category awards while MP got three special category awards. 

✓ About Pradhan Mantri Awas Yojana – Urban (PMAY-U) 
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✓ Pradhan Mantri Awas Yojana (Urban) Mission was launched on 25th June 2015. 

✓ Pradhan Mantri Awas Yojana's (Urban) aim is to provide housing for all in urban areas by the year 2024. 

✓ The Mission provides Central Assistance to the implementing agencies through States/Union Territories 

(UTs) and Central Nodal Agencies (CNAs) for providing houses to all eligible families/ beneficiaries 

against the validated demand for houses for about 1.12 cr 

✓ As per PMAY(U) guidelines, the size of a house for Economically Weaker Section (EWS) could be up 

to 30 sq. mt. carpet area, however, States/UTs have the flexibility to enhance the size of houses in 

consultation and approval of the Ministry 

✓ Union Cabinet, chaired by the Prime Minister Shri Narendra Modi, has approved for the continuation of 

Pradhan Mantri Awas Yojana-Urban (PMAY-U) up to December 31, 2024. 

Q.4. Which state government has constituted a 10-member state-level committee for the 

conservation of vultures, an endangered species? 

 A) Tamil Nadu B) Telangana 

 C) Karnataka D) Kerala 

  Answer : A   .   

✓ Tamil Nadu government has constituted a 10-member state-level committee for the conservation of 

vultures, an endangered species. 

✓ The “Vulture Conservation Committee”, headed by the principal chief conservator of forests and chief 

wildlife warden, will monitor, conserve, and recover vulture sites; map vulture populations; and create 

safe zones for them. 

✓ The tenure of the committee is two years. 

✓ The committee will prepare and implement the “Tamil Nadu Action Plan for Vulture Conservation 

(TNAPVC)” and chalk out and implement a regulatory mechanism to ban drugs toxic to vultures. 

✓ The vulture population in India has been declining for years now. Certain veterinary drugs, used on 

cattle, are toxic to them 

Q.5. Which state government has approved an ordinance for increasing the reservation for SC 

community from 15% to 17% and for ST community from 3% to 7%? 

 A) Madhya Pradesh B) Chhattisgarh 

 C) Karnataka D) Rajasthan 

  Answer : C    .   
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✓ Karnataka Cabinet has decided to promulgate an ordinance increasing the Scheduled Caste and 

Scheduled Tribe (SC/ST) reservation in the State. 

✓ The Karnataka cabinet has approved an ordinance for increasing the reservation for SC community 

from 15% to 17% and for ST community from 3% to 7%. 

✓ It will, however, take the reservation tally in Karnataka to 56%, above the 50% cap fixed by the Supreme 

Court. 

✓ So the government would recommend bringing the quota hike under the 9th Schedule of the 

Constitution to give it legal Protection. 

Q.6. Who has laid the foundation stone for a new air base at Deesa in the Banaskantha district 

of north Gujarat near the India-Pakistan border? 

 A) Draupadi Murmu B) Narendra Modi 

 C) Rajnath Singh D) Nitin Gadkari 

  Answer : B   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has laid the foundation stone for a new air base at Deesa in Banaskantha 

district of north Gujarat near the India-Pakistan border. 

✓ The air base, after its completion, will reduce the long pending strategic gap of 355 Kms between the 

Air Force station in Bhuj and Uttarlai. 

✓ Deesa is a greenfield air base spread over an area of 4,519 acres being developed in the Banaskantha 

region. 

Q.7. Which country’s embassy has filed an application seeking GI tag for nihonshu, an alcoholic 

beverage? 

 A) Italy B) Germany 

 C) France D) Japan 

  Answer : D   .   

✓ Embassy of Japan, New Delhi, has filed an application seeking GI tag for nihonshu, an alcoholic 

beverage. 

✓ It is learnt that this is the first time a product from Japan has filed for a tag at the GI Registry in Chennai. 
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✓ Nihonshu is regarded as a special beverage made from fermenting rice. People traditionally drink 

nihonshu on special occasions, such as festivals, weddings or funerals, but it is also consumed on a 

daily basis. Thus, it is an integral part of the lifestyle and culture in Japan. 

LATEST GI TAG IN NEWS 2021 – 2022 
➢ Mithila Makhana : Bihar 

➢ Classical wind music instrument narasinghapettai nagaswaram : Tamil Nadu 

➢ Kangra Tea  : Himachal Pradesh 

➢ Kashmiri carpet : Jammu and Kashmir 

➢ Sojat Mehndi : Rajasthan 

➢ Judima rice  : Assam 

➢ Sweet Cucumber : Nagaland 

➢ Sirarakhong chilly and Tamenglong Orange : Manipur 

➢  Gucchi or Morel mushroom : Jammu and Kashmir 

➢  Tezpur Litchi : Assam 

➢ Dalle Khursani : Sikkim 

➢ Moira Bananas , Harmal Chillies, Khaje : Goa 

➢  Telia Rumal : Telangana 

➢ Sohrai Khovar Painting : Jharkhand 

➢  Thanjavur Netti and Arumbavur wood Carving : Tamil Nadu 

➢  Kashmir saffron  : Jammu & Kashmir 

➢ Gorakhpur terracotta : Uttar Pradesh 

➢  Chak-Hao, Black Rice : Manipur 

➢  Khola Chilli : Goa 

➢  Sohrai and Kohbar Art : Jharkhand 

➢ GEOGRAPHICAL INDICATIONS (GI) :- 

➢ GI tags are issued as per the Geographical Indications of Goods (Registration and Protection) 

Act,1999. This tag is issued by the Geographical Indication Registry under the Department of 

Industry Promotion and Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry. 

➢ Darjeeling Tea was the first Indian product to get the geographical indication tag in 2004. 
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Q.8. PM Modi has inaugurated connectivity projects worth 3,400 crores in Mana village of 

Chamoli district of which state? 

 A) Himachal Pradesh B) Uttarakhand 

 C) Madhya Pradesh D) Rajasthan 

  Answer : B   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has inaugurated connectivity projects worth 3,400 crores in Mana village 

of Chamoli district of Uttarakhand. 

✓ He also laid the foundation stone of two ropeway projects  Gaurikund to Kedarnath and Govindghat to 

Hemkund Sahib and road widening projects worth around Rs 1000 crore. 

✓ These projects will boost connectivity and religious tourism in the Garhwal region. 

➢ The second GI tag in India was given to Aranmula Kannadi (Handicraft) which is a mirror and 

made in Kerala. 

➢ A GI is registered for an initial period of ten years, which must be renewed after 10 years. 

➢ Karnataka has the highest number of GI tags i.e. 47 products followed by Tamil Nadu (39). 

➢ What is GI tag? 

➢ A GI is a sign used on products that have a specific geographical origin and possess qualities or 

a reputation that are due to that origin. 

UTTARAKHAND IN NEWS 2022 
➢ PM Modi has inaugurated connectivity projects worth 3,400 crores in Mana village of Chamoli 

district of Uttarakhand. 

➢ Uttarakhand recently received the first prize in two categories - the best adventure tourism 

destination and all-round development of tourism - from the Union tourism ministry. 

➢ India's first commercial space observatory will be set up in the Garhwal division of Uttarakhand. 

➢ Uttarakhand Chief Minister Pushkar Singh Dhami has launched the “Mukhyamantri Udyaman 

Khiladi Unnayan Yojana” on the occasion of National Sports Day. 

➢ Uttarakhand education department launched an e-governance portal “Samarth”. 

➢ India-US Armies to hold mega military exercise “Yudh Abhyas” from October 14 to 31, 2022, at 

Auli in Uttarakhand.  
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Q.9. Who has imposed a penalty of ₹1,337.76 crore on Alphabet’s Google for anti-competitive 

practices related to Android mobile devices? 

 A) Competition Commission of India 

 B) Securities and Exchange Board of India ( SEBI) 

 C) Confederation of Indian Industry (CII) 

 D) Reserve Bank of India (RBI) 

  Answer : A   .   

✓ Competition Commission of India (CCI) has imposed a penalty of ₹1,337.76 crore on Alphabet’s Google 

for anti-competitive practices related to Android mobile devices. 

✓ Besides, the fair trade regulator has directed the internet major to cease and desist from unfair business 

practices. 

✓ Android is an open-source, mobile operating system installed by Original Equipment Manufacturers 

(OEMs) of smartphones and tablets. 

➢ Uttarakhand becomes first state in India to implement New Education Policy (NEP) at pre-primary 

level. 

➢ Uttarakhand govt decides to develop one Sanskrit-speaking village in each district. 

➢ World Bank has approved a project worth ₹1,000 crore for taking rain-fed farming to new heights 

in the hilly regions of Uttarakhand. 

➢ Chief minister Pushkar Singh Dhami introduces e-FIR service and a police app for Uttarakhand. 

➢ Uttarakhand to launch “Him Prahari” scheme for ex-servicemen & youngsters. 

➢ Rishabh Pant appointed as the State Brand Ambassador of Uttarakhand. 

➢ Uttarakhand becomes the 1st Indian state to roll out drone in healthcare. 

➢ Defence Minister Rajnath Singh approves new Defence Estates Circle for Uttarakhand. 

➢ Pushkar Singh Dhami takes oath as 11th CM of Uttarakhand. 

➢ India’s 1st liquid-mirror telescope in Uttarakhand will be Asia’s largest. 

➢ The telescope, built by astronomers from India, Belgium and Canada, is located at an altitude of 

2,450 metres at the Devasthal Observatory campus of Aryabhatta Research Institute of 

Observational Sciences (ARIES) in Nainital district, Uttarakhand. 
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✓ Google has perpetuated its dominant position in the online search market resulting in the denial of 

market access for competing search apps. 

✓ Alphabet Inc 

Founded : 2015 

Founders : Larry Page and Sergey Brin 

Headquarters : California, US 

Chairman : John L. Hennessy  

CEO : Sundar Pichai 

Q.10. Bharat Electronics Ltd (BEL) has signed an MoU with Triton Electric Vehicle (TEV) to 

manufacture of hydrogen fuel cells. TEV is the company of which country? 

 A) France B) Israel 

 C) Japan D) United States 

  Answer : D   .   

✓ Navratna defence PSU Bharat Electronics Ltd (BEL) has signed an MoU with US-based Triton Electric 

Vehicle (TEV) for manufacturing Hydrogen fuel cells with technology transfer from the latter to meet the 

requirements of the Indian market and mutually agreed export markets. 

✓ To tap the demand for clean energy solutions for various applications, including for e- Mobility. 

✓ TEV has set up its R&D centre and manufacturing facility in India. It has recently forayed into Hydrogen-

run vehicles and started the journey of manufacturing Hydrogen-run two-wheelers, three-wheelers and 

buses. 

Q.11. Which ministry will organise ‘Kashi Tamil Sangamam’, a month-long programme, from the 

16 Nov 2022 in Varanasi? 

 A) Ministry of Finance B) Ministry of Home affairs 

 C) Ministry of Education D) Ministry of Defence 

  Answer : C   .   

✓ Ministry of Education will organize ‘Kashi Tamil Sangamam’, a month-long programme, from the 16 

Nov 2022 in Varanasi. 

✓ To rediscover the centuries-old bond of knowledge & ancient civilizational linkage between Varanasi & 

Tamil Nadu. 
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✓ Over 2400 Tamil people from diverse sections of society will visit Kashi to get familiarized with the 

ancient knowledge shared by these two cities. 

✓ The programme will be organized under the framework of ‘Ek Bharat Shreshtha Bharat’ envisaged by 

Prime Minister Narendra Modi. 

✓ IIT-Madras and Banaras Hindu University will be the hosting partners of this mega event. 

Q.12. Union Minister of State for Law and Justice Prof. SP Singh Baghel has laid the foundation 

stone of the Water Supply Scheme (WSS) in which states/UTs? 

 A) Ladakh B) Kerala 

 C) Uttrakhand D) Jammu and Kashmir 

  Answer : D    .   

✓ Union Minister of State for Law and Justice Prof. SP Singh Baghel has laid the foundation stone of the 

Water Supply Scheme (WSS) in Kupwara. 

✓ It is coming up at the cost of Rs 799.60 lakh. 

✓ He also inaugurated New Type Primary Health Centre (NTPHC) at Gugloosa Trehgam which was 

completed at a cost of Rs 187.50 lakh. 

Q.13. The first conference on Akash Tatva – Akash for Life, will be held from November 5th to 7th, 

2022 in which of the following city? 

 A) Lucknow B) Dehradun 

 C) Gandhinagar D) Gwalior 

  Answer : B    .   

✓ First conference on Akash Tatva – Akash for Life, will be held from November 5th to 7th, 2022 in 

Dehradun, Uttrakhand. 

✓ The main aim of the conclave is to expose the youth of India to the wisdom of ancient science along 

with modern scientific advancements. 

✓ 35 eminent speakers will share their thoughts on various dimensions of Akash Tattva during the 

Dehradun Conclave. 

✓ ISRO and all major scientific ministries and departments are joining hands with Vijnana Bharati to 

organize this National conference. 
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Q.14. The Directorate General of Civil Aviation has granted an aerodrome licence to Jeypore 

airport. It is located in which state? 

 A) Assam B) Karnataka 

 C) Odisha D) Madhya Pradesh 

  Answer : C    .   

✓ Directorate General of Civil Aviation has granted an aerodrome licence to Odisha’s Jeypore airport. 

✓ The airport will now be able to handle scheduled commercial flights under the government’s regional 

connectivity scheme UDAN, or Ude Desh ka Aam Naagrik. 

✓ The airstrip at Jeypore had become functional in 1962 at the time of the inception of Hindustan 

Aeronautics Limited (HAL) at Sunabeda. 

✓ As of August 2022, Odisha has just one airport under UDAN – the Jharsuguda airport. Recently, the 

civil aviation ministry has been exploring more airstrips in Odisha for promoting wildlife and tourism in 

the state. 

✓ Under UDAN, 68 underserved/unserved destinations which include 58 Airports, eight heliports, and two 

water aerodromes have been connected 

✓ Biju Patnaik International Airport, Bhubaneswar Odisha  

✓ Jharsuguda Airport - Odisha 

Q.15. Which state government in association with the US Agency for International Development 

(USAID) has launched the “Out-of-Forest Trees in India (TOFI)” program? 

 A) Assam B) Odisha 

 C) Chhattisgarh D) Madhya Pradesh 

  Answer : A    .   

✓ Assam government and the US Agency for International Development (USAID) have launched the 

“trees outside forests in India (TOFI)” programme. 

✓ It aims to bring farmers, companies, and private institutions together to expand the tree coverage 

outside of traditional forests in the State. 

✓ Assam is one of seven States where the US will allocate up to $25 million under the TOFI programme. 

✓ The other States are Andhra Pradesh, Haryana, Odisha, Rajasthan, Tamil Nadu, and Uttar Pradesh. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      15 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ The objective is to increase the tree coverage outside traditional forests by 2.8 million hectares, 

contributing to India’s nationally determined contribution target of creating an additional “carbon sink” 

of 2.5-3 billion tonnes of carbon dioxide equivalent by 2030. 

Q.16. INTERPOL has launched the first-ever metaverse specifically designed for law enforcement 

agencies worldwide during its 90th General Assembly in which city? 

 A) Delhi B) Bengaluru 

 C) Hyderabad D) Mumbai 

  Answer : A    .   

✓ Interpol has launched the first-ever metaverse specifically designed for law enforcement agencies 

worldwide during its 90th General Assembly in Delhi. 

✓ It allows the users to take a virtual tour of Interpol’s headquarters in France’s Lyon, interact with officers 

& take training courses in forensic investigation. 

✓ The World Economic Forum has partnered with Interpol, Meta, Microsoft and others in an initiative to 

define and govern the metaverse, has warned that social engineering scams, violent extremism and 

misinformation could be particular challenges. 

✓ The metaverse has the potential to transform every aspect of our daily lives with enormous implications 

for law enforcement. 

Q.17. Ministry of Youth Affairs & Sports in collaboration with the Ministry of Home Affairs has 

organized the 14th Tribal Youth Exchange Programme in which city? 

 A) Mumbai 

 B) Chennai 

 C) Pune 

 D) New Delhi 

  Answer : D    .   

✓ Ministry of Youth Affairs & Sports in collaboration with Ministry of Home Affairs has organized 14th 

Tribal Youth Exchange Programme in New Delhi. 

✓ To sensitize tribal youth to rich cultural heritage of the country and to enable them to appreciate the 

concept of unity in diversity. 

✓ 220 selected youth in the age group of 18 to 22 years participated in the programme 
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Q.18. Who will be conferred with the 'Karnataka Ratna' award posthumously, on November 1, 

2022? 

 A) Prakash Raj B) Puneet Rajkumar 

 C) Kamal Haasan D) Dhruva Sarja 

  Answer : B    .   

✓ Karnataka CM Basavaraj Bommai has announced that the prestigious Karnataka Ratna award will be 

presented posthumously to actor Puneeth Rajkumar on 1 November. 

✓ In Nov 2021, days after Rajkumar passed away, the state government had named the actor for the 

award for his contribution towards the art of cinema in the state. 

✓ The Karnataka Ratna was last awarded to Dr Virendra Heggade for social service in 2009. 

✓ Puneeth’s late father Rajkumar is among the first recipients of Karnataka Ratna award in 1992, along 

with poet Kuvempu 

Q.19. Indian Air Force (IAF) has signed a contract of Rs 6,800 crore for 70 HTT-40 indigenous 

Basic Trainer Aircraft (BTA) which of the following company? 

 A) Bharat Electronics Limited  B) Hindustan Unilever Limited 

 C) Hindustan Aeronautics Limited D) Bharat Heavy Electricals Limited 

  Answer : C    .   

✓ Indian Air Force (IAF) and the Hindustan Aeronautics Limited (HAL) have concluded Rs 6,800 crore 

contract for 70 HTT-40 indigenous Basic Trainer Aircraft (BTA). 

✓ In all, 451 MoU, Transfer of Technology (ToT) agreements and product launches took place. 

✓ Of the 451, there were 345 MoUs, 42 major announcements, 46 product launches, and 18 ToTs. 

✓ In February 2021, at Aero India, HAL received the Request for Proposal from the IAF for HTT-40 for 70 

aircraft with an additional clause for 38 more. Production will take place at HAL’s two manufacturing 

units in Bengaluru and Nasik. 

Q.20. Who has become the first Indian Wrestler to win Gold Medal at U-23 World Wrestling 

Championships? 

 A) Sajan Bhanwala B) Aman Sehrawat 

 C) Nitesh Gupta D) Vikas Kumar 

  Answer : A    .   
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✓ Aman Sehrawat made history in wrestling as he became the first Indian wrestler to win Gold Medal at 

the U-23 World Wrestling Championships in Spain.  

✓ The 16-year-old Sehrawat beat Junior European silver-medallist Ahmet Duman of Turkey 12-4 in the 

Finals to win Gold 

Q.21. Which country has been included in 12 top chess-playing nations for Men’s 2022 World 

Team Chess Championship? 

 A) Russia B) Japan 

 C) South Korea D) India 

  Answer : D    .   

✓ In Chess, teams from 12-top chess-playing nations including India have been included in the lineup for 

the 2022 Men’s World Team Chess Championship in Jerusalem, Israel in November 2022.  

✓ The other participating countries are China, Uzbekistan, France, Ukraine, Spain, the Netherlands, and 

Poland, among others 

Q.22. ISROs’ heaviest rocket LVM3 M2 has placed how many satellites in orbit? 

 A) 35 B) 36 

 C) 31 D) 32 

  Answer : B    .   

✓ The Indian Space Research Organisation’s (ISRO) heaviest rocket LVM3 M2 which took off from the 

second launch pad (SLP) of the Satish Dhawan Space center (SHAR) has successfully orbited 36 

satellites of UK-based OneWeb.  

✓ With this launch, LVM3 has made its entry into the commercial launch service market 

Q.23. Who has been appointed as the new US Ambassador to India? 

 A) Elizabeth Jones B) Atul Keshap 

 C) Patricia A. Lacina D) Kenneth Juster 

  Answer : A    .   

✓ US Government has appointed senior foreign service officer Elizabeth Jones as the Charge d’Affaires 

ad interim at the US embassy in New Delhi.  

✓ The 74-year-old was the coordinator for Afghan relocation efforts recently.  
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✓ The step has been taken to advance and expand the most consequential bilateral relationship in the 

world. 
 

 

 

Q.1. Which of the following first payment bank has started operating in India? 

 A) Fino Payments Bank B) Paytm Payments Bank 

 C) NSDL Payment Bank D) Airtel Payment Bank 

  Answer : D   .     

✓ Airtel payment Bank was the first payments bank which has started operating in Inida from Rajasthan 

Q.2. Which among the following is not a schedule commercial bank? 

 A) Fino Payments Bank B) Paytm Payments Bank 

 C) Airtel Payment Bank D) Jio Payments Bank 

  Answer : D    . 

✓ 4 payments Banks which are Scheduled payments banks are: 

✓ India Post Payment Bank 

✓ Fino Payment Bank 

✓ Paytm Payment Bank 

✓ Airtel Payment Bank 

Q.3. What percent of Adjusted net bank Credit (ANBC) should be maintained for PSLs for RRBs 

in our country? 

 A) 10% B) 20% 

 C) 30% D) 75% 

  Answer : D   .   

Q.4. How many non official members are there in board of RBI? 

 A) 10 B) 6 

 C) 21 D) 20 

  Answer : C    .   
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Q.5. Exchange of cash flow in different currency is known as: 

 A) call option B) put option 

 C) Future D) Currency Swap 

  Answer : D   .   

Q.6. In Finance, what does AEPS stands for? 

 A) Aadhaar Enacted Payment System 

 B) Aadhaar Extended Payment System 

 C) Aadhaar Entry Payment System 

 D) Aadhaar Enabled Payment System 

  Answer : D   .   

Q.7. Premature withdrawal is allowed in Sukanya Samriddhi Account after the girl attains the 

age of ___. 

 A) 10 years B) 18 years 

 C) 21 years D) 15 years 

  Answer : B   . 

Q.8. What is the maximum deposit amount insured by the DICGC? 

 A) 2 lakh B) 1 lakh 

 C) 4 lakh D) 5 lakh 

  Answer : D   .  

Q.9. Who is the regulator of mutual funds in India? 

 A) RBI B) PFRDA 

 C) SEBI D) IRDAI 

  Answer : C   . 

Q.10. The term crossing is associated with which of the following instrument? 

 A) T-bills B) Cheque 

 C) Passbook D) ATM Card 

  Answer : B   . 
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